悠悠赤子心,款款纵横情

———纵横输入码在太原学习与推广过程中的点滴记录

古交市第四小学 孔丽虹

作为一名教计算机课的教师,输入法对我来说并不陌生,在日常的教学过程中我也已经习惯了按部就班地先教学生拼音输入法,然后为了提高学生的打字速度,就要学习五笔输入法了。每到这个时候,我就不得不面临学生入门难、训练难、达标难的"三难"困境,由于大部分初次接触五笔的学员都对背字根头痛不已,而过了字根关之后,还有拆字训练,指法训练,盲打训练……每次都要花费大量的时间和精力去督促、检查,强化。即使是这样,到学校进行文字录入测试之前,仍然有很多同学无法达到要求,最终他们只能用拼音输入法完成测试,但众所周知,拼音输入法的速度是无法与五笔相提并论的。

直到有一天,纵横输入法出现了,它的速度完全可以与五笔抗衡,而入门的过程竟是如此简单。从此我的教学之路变得简单了,学生们的学习态度完全变了,他们对学习文字录入有了信心,特别是之后为了备战全国的纵横输入法大赛而进行的层层选拔比赛,更让学生们的学习劲头十足,以至于达到了痴迷的地步。从来没有一种输入法能让人如此投入地去学习,甚至达到了废寝忘食的地步,还记得大赛前夕,同学们连吃饭地点都改在了电脑前,左手扒拉碗里的饭,右手还在键盘上飞驰。这一切改变都得益于一次偶然的培训。

一、初探纵横世界,破解教学难题

至今还记得那个令人激动的日子,太原市教育局组织我们计算机教师参加了一次培训,在这间普通的会议室里,我们结识了日后给我们的教育教学带来深刻影响的一种输入法——纵横输入法。大屏幕上的幻灯片上显示出几行似曾相识的文字:

一横二竖三点捺,

叉四插五方框六,

七角八八九是小,

撇与左勾都是零。

这就是学习纵横码所需记忆的所有口诀。真的是非常容易记忆,念起来朗朗上口,也就几分钟的时间,在座大部分参加培训的人员就记住了。这与五笔的字根表比起来实在是再简单不过了,在座的计算机老师都在座位上低声议论着,这下不用逼着学生从早到晚背字根表了。而这其实只是一个小小的惊喜,接下来的培训使我们更加目瞪口呆,因为整个指法训练只需一个小数字键盘足矣。基本指法:

7	8	9
L	八	小
4	5	6
+	扌	
1	2	3
	1	`

J

只要掌握了这几种基本笔画,其它的汉字笔画都以此类推。还记得于老师在台上边讲解边演示,大约一个小时左右的培训过后,我们就基本上掌握了这种输入法的大致要领。大家都有点不相信自己的眼睛,难道这就已经学会了吗?是的,事实上,回到学校以后,在给学生们的推广工作中,我们再一次见证了这个奇迹,孩子们只需一两节课的时间就完全掌握了这种形码输入法的基本要领,而紧接着要做的就是提高速度了,这是需要时间来积累的。

我们和学生在同一起跑线上进行学习,在同一间机房互相切磋。很快老师们就发现学生们的速度明显比老师快一大截,原来对于小键盘来说,同学们一点也不陌生,他们在诸如"劲舞团"等网络小游戏中已经熟悉了小键盘指法,这样的知识迁移让老师轻松搞定指法关,而学生们因为轻松入门,也对接下来的学习兴趣浓厚,信心百倍。看着学生们的手指在小键盘上犹如小鸡啄米般运用自如,老师们真的是无比欣慰!大家就此告别了以往文字录入教学漫长而艰难的"羊肠小道",直接登上了"高速公路"。接下来的课程一次比一次更为轻松,短短不到一个月时间,有些同学的速度已经达到了每分钟 70 多字,这在以前是想都想不到的成绩。

二、赛场纵横驰骋,体验和谐共赢。

正当我们的教学告一段落的时候,我们接到了太原教育局的通知,要在近期举办一次纵横汉字输入法大赛,这又一次在学校掀起了纵横输入法的学习高潮。这次不但是学生,就连老师们也热火朝天地投入到了紧张的训练当中,满怀信心地准备参加太原市举办的这次大赛。市教育局精心组织,科学安排,比赛在太原市城市学院的大计算机教室如期进行。而这一次我们又被震撼了。 与以往我们参加过的任何一次比赛都不同,参赛选手不但包括市属公办学校和社会力量办学机构的学生和教师,还有太原市各个社区的中老年人、以及周边乡村的农民朋友,甚至还涉及到了残疾人群体。他们的到来让我们对这个弱势群体充满了钦佩之情。参赛选手都不经意间向这些身有缺陷的朋友,投去无比同情的目光。很快紧张激烈的比赛就开始了。先进行的是青年组的比赛,接下来中年组、老年组、农民组、教师组……陆续进行比赛,让我们非常意外的是,我们的残疾人朋友在比赛中创造了奇迹! 当我们亲眼看到他们的手指灵巧地在键盘上翻飞自如,屏幕上的方块字越聚越多时,我们不得不对他们刮目相看! 比赛结果揭晓,残疾组朋友摘得了一等奖的桂冠。每个目睹比赛现场的人都会感到一种心灵的触动!在此之前,我们从来没有见过任何一种比赛,能让正常人和残疾人如此平等和谐地在同一个平台下切磋技艺,是纵横码让我们体验到了什么是真正的公平竞争。

为了选拔出参加全国纵横输入法大赛的选手,市教育局每隔一个月便组织一次比赛,并记录各选手的打字记录,然后举行学习交流会。每次的会上选手们都把自己打字训练的心得体会和经验窍门毫无保留地与大家进行分享。特别是张效荣老师,每次交流会上,她都仔细地把自己在训练过程中的好方法介绍给大家,她的认真执著深深地感染着每一位学员。市教育局领导到场助阵,选手们的训练劲头十足。专门负责这项工作的吴老师每次准时到场,忙前忙后,为我们组织比赛,给我们打气加油,介绍获奖选手的情况,总结提高打字速度的绝招,使我们的比赛在紧张之中平添了许多的温馨。大家都很期待每月一次的比赛,这样就又可以看到吴老师那真诚坦率的笑容了。

三、纵横千里之外,情系方寸之间。

经过层层选拔,我与其他几位参赛者有幸入选,可以参加远在千里之外的全国纵横汉字输入法比赛和交流表彰大会。在这里,我们见到了仰慕已久的纵横输入法发明人周忠继先生,见到了与我们同台竞技的台湾同泡、香港同胞。比赛时刻分外紧张,偌大的会场只能听到手指敲击键盘的"嗒嗒声",大屏幕显示出选手的成绩,"1000字了!"场外观众发出一声惊呼,是啊,从来没有一种输入法能单手操作,但速度却

是双手操作的几倍。这是一款让人弹指如飞的打字软件,这是一场绝对公平的真实较量。颁奖仪式后是一次难忘的聚餐,我们共同举杯见证这让人难忘的时刻,内心的感动溢于言表。从来没有一种颁奖仪式能让生活在最普通屋檐下的我们与海峡彼岸的同胞如此近距离的接触;这短短的相会让我们感受到血浓于水的亲情,血脉相连的感动。这时候我想周老先生的纵横码不仅仅是一种输入法,还是一条促进海峡两岸人民交往,增进同胞手足之情的纽带。纵横输入法在推广过程中,无时无处不饱含着爱心、平等、和谐的气息。我参加了三届全国大赛,目睹了这么多人对纵横输入法的热爱,我想除了这种输入法本身所具有的魅力之外,也少不了推广过程中从上到下所有参与者的那种投入与执著。我们期待纵横输入法能够不断完善,更加成熟,使更多的人了解和使用。让我们都来为纵横输入法点赞,让纵横之花永开不败。